Kegpdiowo 8

Kupteg nat xolieg
CUVOUPTNOELS

Opada A’

1. Eoww f, fn : I — R. TrmoOérouue 6t kdUe f, elvar xyptn ovvdptnon kai én
fn(x) = f(z) ya kdOe x € I. Aeibre drin f elvar kupth.

Yrédein. Eotw x,y € I xatéotw t € [0,1]. And tnv unddeon éyovpe fr(z) — f(z),
fuly) = fly) xou fr(1 —t)z +ty) — f((1 —t)z + ty) étav 10 n — co. And v
XUETOTNTA TWV [y, £YOUUE

(L =tz +ty) < (1 —1t) ful) + tfa(y)
yia xdde n € N. Apa,
FO - tty) = Tm f((U )+ y) < T (L= 0)fale) + ()
(1 =) lim fo(z) +1t lim fo(y) = (1—1)f(x) +1f(y).

Aol ta x,y € I xou t € [0, 1] Aoy Tuydvta, 1 f elvon xvp.

2. FEow {f, : n € N} akoloviia kvptdv ouvaptijoewr f, : I — R. Opilovue
f:I—R pe f(x) =sup{fn(z) : n € N}. Av n f elvar remepaopévn navwod oo I,
Tote n f elvar kupTn).

Yrédaén. Eow z,y € I xaréow t € [0,1]. Ané tov optoud tne f xon tnv xvptdTnta
WV fr, Yia x&e n € N éyouue

fo((W =)z +ty) < (1 =1) fu(2) + tfaly) < (1 =) f(2) + 1 (y).

O apduoe (1 —t)f(z) + tf(y) elvor dvw gpdyua tou cuvorou {fr((1 —t)x + ty) :
n € N}, dpa
F(A =tz +ty) < (1 =) f(z) +tf(y).

Aol ta x,y € I xau t € [0, 1] Aoy Tuydvta, 1 f elvon xvpT.

3. Eow f,g: R — R kyptés ovvaptijoers. TnoOérovue axdua ot n g efvar avéovoa.
Aeitte énin go f elvar kupt).



86 - KYPTEY KAI KOIAEY LYNAPTHIEIT

Yréoaén. 'Eotw z,y € R xa éotw t € [0,1]. Agold n f elvon xupth, éyouue

f(A =tz +ty) < (A —1)f(z) +tf(y).

H g eivou ad&ouvoa, dpa

(g0 (A =tz +ty) = g(f(1 =)z +ty)) < g((1 =) f(z) + tf(y)).

Agob 1 g elvar xvpth, €xoupe

g(A=1)f(x) +tf(y)) < (1 =1)g(f(x)) +tg(f(y)) = A =t)(go f)(x) +t(go f)(y).

Yuvdudlovtag tic 0o TeleuTales aviobTNTES Talpvouue

(go N1 =t)z+ty) < (1 —t)(go f)x)+t(gof)(y)

Aot o z,y € R xan t € [0, 1] Aray tuydvia, n go f elvar xupth.
4. Eotw f: I — R xuptr) ouvvdptnon. Aeiére én
flar 4 6) = f(@1) < fw2 +6) — f(22)

yia kd0e x1 < x9 € I ka1 § > 0 ya o onoio x1 + 6,2+ 9 € 1.

Yméoeitn. Alxplvouye TpELC TEPLTTWOELS:

(o) 21 + 6 < z2: Egoapudélovtac 10 Mupo Twv Tplev Yopddv yia o 21 < 1+ < Zg
xat 1 + 6 < x2 < x2 + §, Talpvouue

f(@1+6) = flzr) _ flze) = fl@14+0) _ flza+9) — fla2)
) To — L1 — ) 1)

Yovenae, f(z1 +9) — f(z1) < f(xe +6) — f(z2).

(B) z2 < x1 4 6: Egapudlovtac 1o Muua Tov TpLedy Xopdoy yio ta 21 < Tz < &1 +0

xat zg < 1+ 6 < x2 + §, Talpvouue

flxi+90) = f(w1) _ flw1+0) = flwa) _ flwa+0)— f(x2)
0 r1+ 90 — 29 1)

<

IN

<

IN

Yovenog, f(xy +6) — f(x1) < f(za+0) — f(z2).

(v) 2 = z1 + 6: To {nroluevo éneton dueca and To MUPA TV TELOY Yopdwy Yia To
1 <xog=x1+06 < x2+ 0.

5. Eoto f : [a,b] — R kvpt) ovvdptnon. Aeiéte pe éva tapdderyua étin f dev eivar
avaykaotikd ovvdptnon Lipschitz o€ oAdkAnpo o [a,b], axdua ka1 av vroOéoovue
ou n f etvar gpayuérn. Enions, deibte 6 n f Oev elvar avaykaotikd ovvexns oo

[a, b].
Yrédeitn. (o) H f:[0,1] — Rye f(z) = 1—+/x elvar xupth xou pporyuévn ouvdptnon,.
Aev eivar buwc Lipschitz ouveyic oo [0, 1]. Hopatnprote 6t

W:ﬁ_}—i_m xoadde 1o — 0.
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(B) ExéyEre 6t f 1 [—1,1] = Rye f(z) = 2% étav —1 < & < 1 xu f(—1) =
f(1) = 2 elvor xvpth ouvdptnon. ‘Ouwe, dev elvar cuveyric ota dxpa Tou [—1,1].

6. Eoww f: (a,b) — R kvpti) ovvdptnon ka1 € € (a,b). Aeiéte du:

(o) av n f éxer ohikd péyozo oo & tote n f etvar aradepn.

(B) av n f éxer ohikd eddyioro oo & téte 1) f efvar plivovoa oo (a,§) kar avéovoa
oto (§,b).

(v) av n f éxe tomkd eldyioto oo € tdte éyer ok eddyioto oto €.

(®) av n f elvar yrnoiws kuptrj, téte éyer To TOAU éva onueio oAikol eAayiotou.

Yrédeikn. (o) Trnodétouye ot n f €xer ohxd péyoto oto & Tote, f(x) < f(§)
v x8%e x € (a,b). Emiéyovue tuyovta z1,22 € (a,b) pe #1 < £ < x2. Undpyet
te (0,1) wote £ = (1 —t)x1 + toa. H f elvon xupth, dpa

f&) < (M=) f(x1) +tf(x2) < (1 =) f(&) +f(§) = F(E)

Avayxaotwnd, f(xy) = f(xz) = f(&) (e&nyhote yotl). ‘Eretor 61t f(x) = f(§) v
xdde x € (a,b) (dSnhadnh, n f elvor otadepn).

(B) YTrodétouue 6T 1 f €xet ohxd eldyoto oto €. Eotww a < z < y < £ Tndpyet
t€(0,1) wotey=(1—t)x+t& H felvar xvpth xar f(§) < f(y), dpa

fly) <A =) f(z) +tf(§) < A —1)f(z) +1f(y),

Gpa (1 —t)f(y) < (L —1t)f(x). Aol 0 < 1—t < 1, ouunepaivouue 6t f(y) < f(z).
Auté Belyvel 6t f elvan gdivouoa oo (a,&). Me tov (Bto tpdno eréyyouye bt 1 f
elvar abZouoa oto (€, D).
(v) Trodétouue btL 1 f €xer tomxd eNdytoto oto €. YTrdpyet 6 > 0 dote (€ —26,&+
20) C (a,b) xar f(x) > f(§) vy x&de x € (€ — 20,& + 29).

Ac vrnodéooupe 6Tt Y xdmowo y € (§,b) wylter f(y) < f(§). Avayxaotxd,
gyouue y > £+24. Tndpyert € (0,1) wote £46 = (1 —¢)€+ty. And v xvptdTn
e f malpvouyue

&) < f(E+6) <A -1)f(&) +tf(y) < (&)

to omolo efvar dtomo.

Av vnodéoouue 6ty xdmowo y € (a,€) woyler f(y) < f(§), xatalfyouue o
dtomo ye tov Blo tpémo. Apa, 1 f Exer ohxd eNdyioTo oTo €.
(8) Trodétoupe 6 1 f elvar yvnoiwe xupth. Eotw 6t n f éxet ohxd ehdyloto m
ot x <y. Téte,

() At e

2 2 92 M

and v yvhiow xvetotnta e f. KatahiZoue oe dtomo, dpa 1 f €xer 1o oAb éva
onueio oAxol elayioTtou.

7. Eow f: R — R xupt) ovvdptnon. Av n f elvar dvw gpayuévn, téte eivai
otalepn).

Yrédeitn. 'Eotww 6t n f dev elvan otadepr). YTndpyouv = # y oto R pe f(z) < f(y).
Avoxpivoupe 800 TEPLTTOOELS:
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() x < y: Eotw z > y. Téhre,

fly) = f@) _ f(z) = f(y)
y—x = z—y
Onhad”
- flz
1) 2 AG) = ) + LBy,
Mapatnerote 61l % > 0, dpa ZEIJPOO A(z) = 4o0. Enretor 6t 1 f dev elvan
Gvew QEoyHEVN.
(B) y < z: Eow z <y. Tére,
fy) = fz) _ f@) = ()
y-z = x-y
Onhadn
z) —
1) 2 B) = (o) - L= )
Iopatnehote ot %{,(y) <0, dpo lim B(z) = 4+oo. Enetan 6t 1 f dev ebvan

Avew QEAYHEVT.
8. Acttre 6u kdOe kuptn) ovvdptnon opiouérn oe gpayuérvo didotnua efvar kdtw
ppaypévn.

Trodatn. BEotww I éva gpayuévo ddotnua xat éotw f : I — R xvpth cuvdptnon.
Oewpole TuyovTa a < b 070 ecwtepixd tou 1. Opilovpe g : 1 — R ye

f() = f(a)

g(o) = fl@) + 0 @ a),

H g eivon ypappueh xar ovunintel ye v f ota a xou b. Aet&te dradoyixd ta e€ng:

(i) H g ebvar xdtw gpaypévn oto I: undpyer m € R dote g(x) > m y xdde
r el

(i) Avez e Ixnz<ahhx>b, 16t f(z) > g(x) > m.
(i) H f nalpver eNdyotn twh m’ oto [a, b].
(iv) H f elvar xdto @poyuévn oto I: yia x80e € I woylbel n f(z) > min{m,m’}.

9. FEotw f : (0,400) — R xoidn, adéovoa, dvw @payuévn kar mapaywyioyn
ovvdptnon. Aeikte énl
lim zf'(z) =0.

r——+00

Yrooeitn. H f elvar ab€ovoa xou dve ppaypévn, dpo UTdpyEeL To 1i111 flz)y=CeR.

Jm (f0 -1 (3)) =0

T xdde x > 0 egapudlovpe to Vewpnua péone twnhc oto [x/2,x]: undpyel &, €
(x/2,x) dote

‘Eretan 6t

1@ = £ (5) = Fe)s.
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Aol n f elvar xolhn, n f/ elvar pdivovoa (xar un apvniad, vl 1 f elvon avZovoa).
Apu,
f'(&) = f'(z) 20

Ané ¢ mponyoluevee oyéoeic BAénovye 6Tl

0<af@ <2(1@)-1(5)) ~o.

Apa, lim zf'(z)=0.

r——+00

Owdda B
10. Acire ériav n f : (0,4+00) — R elvar kvpt ka1 x1, ..., T, Y1s- -, Ym > 0,

TdTE
Y1+ -+ Ym Yi
(o) f (L) ;m( .

Acitte 6un f(x) = (14+2P)P etvar kupth oo (0, +00) drav p > 1, kar ovunepdrace
ot

(@1t b)) < 3ol o)

Yméoeikn. Oétovue S = x1 + - + Xy xoL €QOPPOLOVYE TNV AVo6THTAL ToL Jensen
w¢ e€Ac: agoL 1 f elvon xupTh xan

ity _mip T Y
5 “ S T Y 5L,

Talpvouyue

) =)< x s (B)

Molamhaotdlovtac ta §0o uéln authc tne aviodtnrac ent S nalpvoupe to {nroluevo.
Eotw p > 1. Tée, n f(z) = (1+2P)Y/P eivar xupth oto (0 +00): oUTH TPOXVUTTEL

av Tapaywyicoupe dvo popéc. ‘Eyoupe f'(x) = 2P~ (1 + xp)f o

f(@) = (p=1)aP2(14a") ' = (p=1)2® "2 (14+a%)» > = (p—1)a” > (14aP)» > > 0,
IMopatnpeolpe 6Tt

m+m+%>

P PP
(@14 zm)” + (Y1 + -+ ym)") (21 + +Im)f($1+...+xm

Egopuolovtog tnv aviadtnTa Tou TpedTou EpwTidatos BAEToude 6Tt 1 TeEAeuTaio TocoTr-
o @pdooeTol and

m ” yP /p  m
g2 = 1+ - Py PP,
;w(gg) a ( +mp> ;(%4—%)

i=1 i
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11. Aeire 6n1 n owdptnon —sinzx evar kvptr oto [0,7]. Xpnowponowdvtag to
dette dm1 n péyrotn mepiuetpos n-ywvov Tov €yypdpetar oo povadiaio kiAo eivai
2nsin(w/n).

Yrédaén. ‘Eyovue (—sinzx)” = sinx > 0 oto [0, 7], dpa 1 f(z) = — sin x elvon xup
oto [0, 7).

‘Eotw T éva n-ywvo mou eyypdgetot oto govadiafo xOxho. Av ¢1,. .., ¢, elvon
Ol ETUXEVTPES YWVIEC TOU AVTIOTOLYOUY OTIC TAEVREC TOL Xau 1, ..., £y, elvan Tor uixn

TWY TAEUPQY TOU, TOTE
.G e
éi:2s1n5 yoxddei=1,...,n.

Apa, 1 neplpyetpoc P tou T too0tol e

P = QZsin%.
i=1

Opowc, S, ¢ =27, dpo S | % = 7. H g(x) = — sina eivor xupth 070 [0, 7] %o

¢i/2 €0, 7] yia xdde i = 1,...,n. And Ty avicétnta Tou Jensen,

onAad,
— Zsmﬂ < sin <)
n 2 2
=1
Apa,
P = Qisin@ < 2nsin ~
P 2 - n’
12. Eoww ay,ae,. .., a, Jetikol apifuol. Aeitte éu

(1 + 011)(]_ + a2) T (1 + an) > (1 + (ChOéQ s an)l/n)n .

Yrédaén. Oétovpe z; =Inay (i =1,...,n). T va dei€ovye v
(I+a)(l+az) - (1+an) > (1 + (a1 - ~an)1/”>
apxel va del&ouye o6t
o1t tan

(1™ ) < e+ em) o (14 em),

. 8t
1, Ll0odlvauaL,

x o tEn 1 i
ln(l—l—e a )g— E In(1 4 €%).
n
i=1
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H televtaio avicdmnta mpoxUntel and v avicdtnto tou Jensen, av defovue ot

n ouvo’cpmon g(z) = In(1 + €) eivar xvpth. Iupatneriote 6t ¢'(z) = % xou

g (z) = ez = 0. Eneton 10 {nroluevo.
Opéda IT'
13. Eoto f: I — R Jetixrj xoidn ovvdptnon. Aetére 6t n 1/ f etvar xkupth.
Yrédaén. Eotw x,y € I xou éotw t € (0,1). Oéhoupe vo delouye ot
1—szr t 1 _A=0)fly) +tf(x) 1 -0
f@)  fly)  F(L=t)z+ty) f(@)f(y) A=tz +ty) ~
1 omolo oy Vel av oL HOvVo o
A= (A=t +ty) - (1 =) f(y) +1f(x)) = f(2)f(y)
Agob 1 f elvar xolhn, éyouue
Az ((I=0)f(x) +tf )= 1)f(y) +1f(x))
= [(1- )+ﬂ]@ﬁ@%Hﬂ—®[%
> (1= + (@) f(y) +t(1 =) - 2f (2) f (y)
= f (fﬂ)f (y)7

6mou, oTo mpoteheutaio Bhua, yenowonotfoope Ty a? + b* > 2ab.

AMog Tpdmos: Eyoupe ¢ 1 =exp (ln l) Agob 1 exp elvon xupw'] xon avEovoa, apxel

Vol SSLEOUHS oTL M ln + elvon xupTh (onnon 4). Opwc, ln —In f, onéte apxel va
detZouye 6t nIn f swou MOLM Agol n f elvon MOLM xoL ln elvou xolhn xar adEovoa,
enuyelpnuo 6uoto pe autéd e ‘Aoxnone 4 delyver 6w 1 In f etvar xolhn.

14. Eoto f : [0,27] — R xuptrj ovvdptnon. Aeitre 6t yia kdle k > 1,

1 27
— f(z) cos kxdx > 0.
T Jo
YrédeiEn. "Exyoupe
1 27 1 2km
- f(x)coskxdx = E/ f(Z)cosydy
0
1 /2m71'+27r
= - cos ydy
k m=0
1« / (y +2m )
= 7 cosy dy.

T x6de m = 0,...,k — 1, n ouvdptnon gm(y) = f (L2 eivon xupto oo [0, 2]
(egnyhote yatl). Apxel howndv va deifovue bt av g : [0,27] — R elvon pior xUpTh
ouvdptnom TOTE fozﬂ g(x)coszdxr > 0 (to {nrolpevo, yw k = 1). Tpdpoupe

™

2m /2
/ g(x)coszdr = / g(x) cosxd:lc+/ g(x) cosz dx
0 0 /2

3m/2 27
+/ g(z) cosxdx—i—/ g(x) cosx dx.
™ 37/2
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Kdévovtac tic adhayéc yetofAntic y =m —x, 2 = ¢ — T, w = 27 — = BAENOUPE OTL

T /2
/ g(x)cosxdr = —/ g(m —y)cosydy
/2 0
37/2 /2
/ g(x)cosxdr = —/ g(z+m)coszdz
iy 0

27 /2
/ g(x)cosxdr = / g(2m — w) cosw dw,
37 /2 0
dpat
27 w/2
/ g(z) cosxdx = / [g(x) — g(m —x) — g(m + x) + g(27 — x)] cos z dz.
0 0

Avo<z<m/2ttexz<m—z<rm+zx<2r—2z Hgeu xupti, dpa

g(m —a) —g(z) _ g2m —z) —g(7 + )
(m—x)—2z ~— (2r—2)—(r+z)

Ouowe, (mT—z)—x=m—22 =27 —z) — (7 + ). Apa,
g(@) —g(r —x) — g(r + ) + g(27 — ) = 0.

Aol cosz > 0 oo [0,7/2], éneton bt fo% g(z) cosx dx > 0.

15. Eoww f : (a,b) — R ouvvexris ovvdptnon. Aeiéze 6 n f elvar kupti av kai
Hévo av

h
@) < %[hf(x+t)dt

yia kdO¢ sdotnua [z — h,x + h] C (a,b).

Yréoaén. Trodétouye npdta 6t 1 f elvon xupth. ‘Eotw = € (a,b) xou h > 0 yw 10
ornolo [ — h,x + h] C (a,b). T x&de ¢ € [0, h] éyovpe

flx+t)+ flz 1)

fla) < 5

and v xvptoétnta tne f. Ioapatnerote 6t

h h h
/_hf(aH—t)dt _ /Of(x+t)dt+/0 Flo—1)dt
h
_ /O(f(:v+t)+f(x—t))dt
h
> /02f(x)dt
— f()
Anhady,
1 h
(*) fl) < o | flz+t)dt
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Avtlotpoga, ac unodécouue 61t 1 cuveyhic ouvdptnon f : (a,b) — R wavonotel tny
(*) vy x&e ddotnua [z — h,x + h| C (a,b). Eow [z,y] C (a,b). H f naipver
uéytotn T oto [z,y] (Moyw ocuvvéyeoc). Ac unodéoouye 6t auTh 1 uéyotn T
dev mdvetar o xdnoo and T x 1 y. Anhadf, utdpye ¢ € (x,y) wote f(2) < f(e)
v x&le z € [z, y] xou max{f(z), f(y)} < f(c). Xwplc nepoplopd tne yevxdtnrog
unoVétovpe 6Tt h = c —x < y —c. Tére, n péyom wuh e f oto [c — h,c+ A
nafpvetar oto onuelo ¢ xat f(c — h) = f(z) < f(c). Agol n f elvar cuveyhc oto
[c — h, ¢+ h], ouunepaivouye 61t

/h fle+t)dt <2h- f(c).
—h

Téte, n unddeon () odnyel oe dtono: €youpe

h
0 <5 [ fernd<i

"Exouye howmdv deler 1o e€nc:

Ioxvpiouds. Av n ouveyhc ouvdptnon f : (a,b) — R wavonoel my
(%) v xdde ddotnua [ — h,x + h] C (a,b), ToTE Yoo xdde ddoTnua
[z,9] C (a,b) n uéyiom wuh e f oto [z, y] nalpveton o€ xdnoo and T
dxpa oL [z, Y]

Xpnowomowhvtac to mopamdve Ya detloupe bt 1 f elvar xvpth. Eow z < y oto
(a,b). Oewpolue ™ Ypauuxh ouvdptnon £ : (a,b) — R mouv cuprintel pe v f ota
x xar y. Anhod,

IMopatnerote ot
1 h
0(z) = ﬁ/_he(z+t)dt

v x&9e z € (a,b) xou [z —h, z+h] C (a,b). Apa, 1 cuvdptnon g := f — £ wavornotel
mv
h

g(z) < %/_hg(z—kt)dt

yoo xdde z € (a,b) xou [z — h,z + h] C (a,b). And tov woyuploud, n g malpvel
péytotn 1 e oto [x,y] og xdmoto and ta z,y. Ouwe, g(z) = f(x) —l(z) =0
xan, époa, g(y) = 0. Apa, f(2) < £(z) yia %8V z € [z,y]. Ioodlvapa, yia xdde
t €10, 1] éyoupe

7= 02+ 1) < 1)+ LTy ) = 10— 050 +100).
Aol ta z,y € (a,b) xau t € [0,1] Arav TuydvTa, N f elvar xVpTH.

16. Eoto f : (a,b) — R xvpt ouvdptnon kai ¢ € (a,b). Aeiére du n f evar
Tapaywyliomun oto ¢ av kai Hévo av

fo Slet )+ fle=h) = 2f(0)

h—0t h

=0.
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Yrédaén. Av v f elvon mapaywylown oto ¢, tote

o) = tim TN IOy Je=WSE) _y, Se=h) = f0)
dpat
o LCT 4 S0 =200 _ . feth) = @) L fe=h) = [©)
h—0+ h h—0+ h h—0+ h
Avtiotpoga, unodétoupe bt
" o fle )+ fe—n—210) _,
h—0%+ h

Aqgob 1 f elvar xuptH), UTdEYOLY Ol TAELPES TP YWYOL

fi(c) _ hli%l_'_ f(C + h})l B f(C) Yol f/, (C) — hli%l_'_ f(C — }i)h_ f(C) )

Agarpidvtag xatd péhn nalpvouye

FL(0) — f(e) = tm LEFW I Z2/(0)

h—0t h

And v (), To teleutaio bplo eivon (oo pe 0. Apa, f(c) = f/(c). Tuvende, n f
elvar mapaywylowr oo c.

17. Eotww f : [0,+00) kuptnh, un apvnuxr ovvdptnon pe f(0) = 0. Opilovue
F:[0,400) = R pue F(0) =0 ka1

Acitre éun F eivar kupth.

Yréoeitn. 'BEow x > 0. Kdvovtag tny alhay? petofAntic t = s BAémouye 61t

:i/omf(t)dtz/olf(xs)ds

‘Eotww x,y > 0 xou t € [0,1]. And v xvptdtnta tne f éxoupe

FUA =)z +ty]s) < (1 —1)f(zs) +1f(ys)

v xdde s € [0, 1]. Apa,

F(l-tx+ty) = /f([(l—t)x—i—ty]s)ds

< (1-1? (xs)ds+t s
/f /fy

= (1-t)F(x)+tF(y).
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Enlong, yenowwonowdvtac tg f(0) = 0 xar F(0) = 0 PAénovpe 6tz yia xdde = > 0
xou v xdde t € [0, 1],

1
F((1-1)0+tx) = /f([(l—t)o—kt:c]s)ds
< l—t/f ds—i—t/fxs
= 1—t +tF

Ané ta mopandve énetar 6t n F elvan xupth.



